DS 2° 30/01/09

Exercice 1 :

1) L’angle d’incidence i est mesuré par rapport à la normale : il vaut 90 – 60 : i = 30°.

2) Valeur de l’angle de réfraction r :

D’après la loi de la réfraction, on a neau x sin i = nair x sin r

Donc sin r = neau x sin i / nair = 1,33 x sin 30 / 1,00 soit r = 42°.

3) Schéma de la situation de réfraction :


Exercice 2 :

1)a. Le rayon lumineux n’est pas dévié car il arrive perpendiculairement au dioptre.

1)b. Trajet du rayon lumineux à l’intérieur du prisme :

1)c. Le rayon lumineux subit une réfraction au point J.

1)d. Vérification de la valeur de l’angle d’incidence i’ :

· Par lecture graphique (avec un rapporteur) en indiquant i’ sur le schéma.

· Par calcul :

Dans le triangle IAJ, la somme des angles est égale à 180° donc l’angle (AJI) vaut 45° ; donc i’, mesuré par rapport à la normale à (AC) vaut 45° (90 – 45).

1)e. Calcul de l’angle de réfraction rJ’ sur le dioptre (AC) avec la radiation de couleur jaune :

D’après la loi de la réfraction, on a nJ x sin i’ = nair x sin rJ’.

Soit sin rJ’ = nJ x sin i’ / nair = 1,33 x sin 45 / 1,00 donc rJ’ = 70°.

2)a. Calcul de l’angle de réfraction rR’ sur le dioptre (AC) avec la radiation de couleur rouge :

De même que précédemment, on aura rR’ = 66°.

2)b. Si on remplaçait le faisceau laser (monochromatique) par de la lumière blanche, il y aurait décomposition (ou dispersion) de ce faisceau de lumière blanche : le prisme est un système dispersif.

3)a. Le rayon de lumière passe dans un milieu d’indice de réfraction plus grand donc, d’après la loi de la réfraction, l’angle de réfraction sera plus petit que l’angle d’incidence : on peut donc dire que le rayon réfracté se rapproche de la normale.

3)b. Calcul de l’angle de réfraction r2 sur le dioptre (AC) :

D’après la loi de la réfraction, on a nJ x sin i2 = nair x sin r2.

Soit sin r2 = nJ x sin i2 / nair = 1,33 x sin 55 / 1,00 = 1,1 : c’est impossible (sin ≤ 1) ; ceci signifie que l’angle de réfraction n’existe pas. Il y a alors réflexion totale.

Exercice 3 :

1) Nom des spectres :

A : spectre de raies d’émission ; B : spectre de raies d’absorption ; C : spectre continu d’émission ; D : spectre de bandes d’absorption.

2) On peut déterminer la température d’un corps en fonction :

· de sa couleur : rouge pour les plus froids et violet pour les plus chauds. 

· de son spectre : plus vif et riche en faibles longueurs d’onde (bleu, violet) s’il est chaud.

Exercice 4 :

1) Description du fond du spectre de l’étoile :

Fond coloré du spectre continu de la lumière blanche. (Les raies noires indiquent un spectre de raies d’absorption et le fond de celui-ci est toujours le spectre continu de la lumière blanche.)

2) Les traits noirs représentent les raies absorbées qui correspondent aux longueurs d’ondes absorbées par des gaz de l’atmosphère externe de l’étoile.

3) Les raies des gaz A et C correspondent à certaines des raies du spectre de l’étoile donc l’atmosphère externe de cette étoile contient les gaz A et C.

4) Il existe d’autres raies dans le spectre de l’étoile qui correspondent à d’autres gaz.

Exercice 5 :

1) Masse molaire de la caféine :

M = 8 M(C) + 10 M(H) + 4 M(N) + 2 M(O) = 194 g.mol-1.

2) Quantité de matière de caféine correspondant à la masse de caféine m = 80 mg = 0,080 g :

n = m / M = 0,080 / 194 = 4,1.10-4 mol.

3) Nombre de molécules de caféine correspondant :

N = n x NA = 4,1.10-4 x 6,02.1023 = 2,5.1020.

Exercice 6 :

1) Masse molaire du dioxyde de carbone :

M = M(C) + 2 M(O) = 44,0 g.mol-1.

2) Quantité de matière de dioxyde de carbone rejetée par la voiture sur 1,0 km :

Pour 1,0 km parcouru la voiture rejette une masse m = 108 g de dioxyde de carbone ce qui correspond à une quantité de matière n telle que


n = m / M = 108 / 44,0 = 2,45 mol.

3) La quantité de matière de dioxyde de carbone rejetée sur le trajet Grenoble-Paris est :


n’ = n x d = 2,45 x 6,0.102 = 1,5.103 mol.

4) Le volume de dioxyde de carbone correspondant est :


V = n’ x Vm = 1,5.103 x 24 = 3,5.104 L = 35 m3.

Exercice 7 :

1) Quantité de matière de NaCl à introduire :


n = C x V = 0,15 x 5 = 0,75 mol.

2) La masse correspondante est :


mNaCl = n x M(NaCl) = 0,75 x 58,5 = 44 g.

3) Protocole permettant de préparer 5 L de solution à 0,15 mol.L-1 :

Sur une balance, à l’aie d’une coupelle, on pèse 44 g de chlorure de sodium qu’on introduit dans une fiole jaugée d 5 L (!) à l’aide d’un entonnoir. On rince la coupelle et l’entonnoir puis on agite la fiole jusqu’à dissolution du chlorure de sodium. Enfin on remplit la fiole jusqu’au trait de jauge.

(On peut aussi préparer 5 fioles jaugées d’un litre contenant chacune 8,8 g  (44 / 5) de chlorure de sodium.)
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